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Μόσχα: Πανηγυρικός εορτασμός 
εκατονταετηρίδας από την κοίμηση του 
Πατριάρχη Τύχωνα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών 
Κύριλλος μετέβη την E’ Κυριακή της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής, στις 6 Απριλίου 2025, στην ιερά 
σταυροπηγιακή ανδρώα μονή της Παναγίας Ντονσκάγια στη 
Μόσχα, όπου προέστη των πανηγυρικών λατρευτικών 
εκδηλώσεων εξ αφορμής της 100ής επετείου από κοιμήσεως 
του Αγίου Πατριάρχη Μόσχας Τύχωνα (†1925).
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Ο Πατριάρχης Τύχων εξεδήμησε προς Κύριο ανήμερα της εορτής του 
Ευαγγελισμού της Υπεραγίας Θεοτόκου στις 7 Απριλίου 1925. Στη 
συνεδρίαση της Ιεράς Συνόδου στις 13 Οκτωβρίου 2022 (Πρακτικά αριθμ. 106) 
είχε εγκριθεί το πρόγραμμα των αφιερωμένων στον εορτασμό της 100ής επετείου 
από της οσιακής κοιμήσεως του Αγίου Πατριάρχη Μόσχας Τύχωνα εκδηλώσεων, 
σύμφωνα με το οποίο, επειδή η ημέρα της εκδημίας του συμπίπτει με την εορτή 
του Ευαγγελισμού της Παναγίας (με το παλαιό), προτάθηκε η ασματική ακολουθία 
του Αγίου Τύχωνα να τελεσθεί την παραμονή, δηλαδή στις 24 Μαρτίου/6 Απριλίου 
σε όλους τους ιερούς ναούς της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας.

Στην είσοδο του Μεγάλου Καθολικού της ιεράς μονής της Παναγίας Ντονσκάγια 
τον Προκαθήμενο της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας υποδέχθηκαν ο 
αντιπρόεδρος της κυβέρνησης της Ρωσικής Ομοσπονδίας και συμπρόεδρος της 
Οργανωτικής Επιτροπής των εορτασμών της 100ής επετείου από οσιακής 
κοιμήσεως του Αγίου Τύχωνα Ντ. Τσερνισένκο, ο πρόεδρος του Συνοδικού 
Τμήματος Ιερών Μονών και Μοναχικού Βίου και καθηγούμενος της ιεράς μονής της 
Παναγίας Ντονσκάγια μητροπολίτης Κασίρας Θεόγνωστοσς, ο πρόεδρος του 



Φιλελεύθερου Δημοκρατικού Κόμματος της Ρωσίας Λ. Σλούτσκι κ.ά.

Στο Μεγάλο Καθολικό της μονής ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας ασπάσθηκε τα τίμια λείψανα του Αγίου Τύχωνα και στη συνέχεια 
τέλεσε τη Θεία Λειτουργία του Αγίου Βασιλείου του Μεγάλου πλαισιούμενος από 
πλειάδα ιεραρχών και κληρικών της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας, καθώς και 
εκπροσώπους των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών.



Η Θεία Μυσταγωγία μεταδόθηκε απευθείας από τους τηλεοπτικούς σταθμούς 
«Σογιούζ» και «Σπας» και από την επίσημη ιστοσελίδα της Ρωσικής Ορθοδόξου 
Εκκλησίας Patriarchia.ru.

Μετά τη λήξη της Θείας Συνάξεως ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος ανέγνωσε 
την προσευχή έμπροσθεν της λειψανοθήκης με τα λείψανα του εορταζόμενου Αγίου.



Ο Ντ. Τσερνισένκο ανέγνωσε τον χαιρετισμό του Προέδρου της Ρωσίας Β. 
Πούτιν στους μετέχοντες στις αναμνηστικές εκδηλώσεις εξ αφορμής της 100ής 
επετείου από κοιμήσεως του Πατριάρχη Τύχωνα.

Ο Αγιώτατος κ. Κύριλλος με τη σειρά του ευχαρίστησε τον αντιπρόεδρο της 
κυβερνήσεως και μεταξύ άλλων τόνισε: «Σας ευχαριστώ Ντμίτρι Νικολάγεβιτς για 
την ανάγνωση του μηνύματος του Προέδρου μας Βλαδιμήρου Βλαντίμιροβιτς και 
παρακαλώ να του διαβιβάσετε την ευγνωμοσύνη της ιεραρχίας, του ευαγούς 
κλήρου και του πιστού λαού. Είναι πολύ σημαντικό ο αρχηγός του κράτους να 
απευθύνεται αυτές τις ιδιαίτερα σημαντικές ημέρες, όταν τιμούμε τη μνήμη των 
διακεκριμένων εκπροσώπων του καθ’ ημάς ρωσικού ευαγούς κλήρου, οι οποίοι 
στους χαλεπώτερους καιρούς έπραξαν το παν, προκειμένου να διαφυλάξουν την 
ορθόδοξη πίστη στους ανθρώπους, να τους περιφρουρήσουν από τα σχίσματα και 
κατ’ αυτόν τον τρόπο να συμβάλουν στην ένωση του λαού μας.



Η σημερινή μας Εκκλησία, η οποία κατά κάποιο τρόπο αποτελεί πνευματική 
κληρονομιά του Πατριάρχη Τύχωνα, υπερκέρασε τα σχίσματα, τις διαιρέσεις και 
ελπίζω θα υπερκεράσει επίσης τα κατάλοιπα αυτών των φαινομένων, που 
ταλανίζουν την πνευματική ζωή των αδελφών μας στην Ουκρανία. Ελπίζω με τις 
πρεσβείες του Αγίου Πατριάρχη Τύχωνα θα ενισχυθεί η Εκκλησία μας, η ενότητά 
της και η χάρη του Θεού θα σκεπάσει τον λαό μας».



Ακολούθως ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας κήρυξε τον θείο λόγο στο 
εκκλησίασμα και προεξήρχε της επίσημης παραδόσεως της λάρνακας με 
απότμημα του τιμίου λειψάνου του Αγίου Τύχωνα στους οργανωτές του 
προγράμματος μετακομιδής του ιερού κειμηλίου σε πόλεις της Ρωσίας και 
της Λευκορωσίας. Η λάρνακα με απότμημα του τιμίου λειψάνου φιλοτεχνήθηκε 
στο εργαστήριο εκκλησιαστικών ειδών «Σόφρινο» ειδικά για τους εορτασμούς εξ 
αφορμής της 100ής επετείου από της κοιμήσεως του Αγίου Τύχωνα. Αρχικά η 
λάρνακα θα μεταφερθεί στις εκκλησιαστικές επαρχίες της Εξαρχίας Λευκορωσίας 
(στις αρχές του 20ού αι. το βορειοδυτικό τμήμα της σύγχρονης Λευκορωσίας 
υπαγόταν στην εκκλησιαστική επαρχία Βίλνο, της οποίας ήταν ποιμενάρχης ο 
μελλοντικός Άγιος). Στη συνέχεια η λάρνακα θα επανέλθει στη Ρωσία και πρώτος 
σταθμός θα είναι η γενέτειρα του Αγίου, το χωριό Κλιν στην περιφέρεια Πσκοφ.

Μετά την αποστολή της λάρνακας στη γαλαρία του Μεγάλου Καθολικού της μονής 
εκπρόσωποι της Σερβικής Διασποράς της Μόσχας προσέφεραν στον Πατριάρχη 
Κύριλλο εκ μέρους τους και εκ μέρους του ρωσικού μετοχίου στη Λεμεσό της 
Κύπρου προσωπογραφία του Πατριάρχη Τύχωνα, έργο του ζωγράφου Φιλίππου 
Μοσκβίτιν. Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας ευχαρίστησε για το δώρο και 
επεσήμανε: «Πάντοτε διαφυλάσσουμε αγάπη έναντι του σερβικού λαού, ιδίως 
έναντι εκείνων των αδελφών, οι οποίοι ασκούν το αρχιερατικό και ποιμαντικό 



διακόνημα στη γη της Σερβίας».

Στους πιστούς μοιράσθηκαν ευλογίες με τη μορφή του Αγίου Τύχωνα και 
πατριαρχική ευλογία.
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